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ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ СУДОВОЇ ТOВAРOЗНAВЧOЇ 
ЕКСПЕРТИЗИ ПАПЕРУ, КАРТОНУ ТА ВИРОБІВ ІЗ НИХ 

У статті комплексно досліджено методологічні та практичні аспекти прове-
дення судової товарознавчої експертизи паперу, картону та виробів із них. Проаналі-
зовано специфіку об’єкта дослідження, зумовлену широким асортиментом продукції, 
різноманіттям марок, композицій і технологій виробництва, що безпосередньо впли-
ває на формування експертної методики. Систематизовано ключові завдання експер-
тизи, спрямовані на ідентифікацію товарної позиції, встановлення відповідності яко-
сті нормативним вимогам, ідентифікацію дефектів та з’ясування причин їх 
виникнення. Окреслено основні етапи експертного дослідження, зокрема візуальний 
огляд, вимірювальні та лабораторні методи аналізу, метою яких є вивчення фізико-
механічних (щільність, гладкість, вологість, міцність на розрив і зминання) та опти-
чних властивостей, а також хімічного складу. Особливу увагу приділено виявленню 
таких характерних дефектів, як розшарування, деформація, порушення цілісності 
поверхні, зміна кольору, що може свідчити про порушення технології виробництва, 
умов зберігання або транспортування. Запропоновано науково обґрунтовані рекомен-
дації щодо вибору оптимального комплексу дослідницьких методів для вирішення кон-
кретних експертних завдань, що сприятиме підвищенню об’єктивності, достовірно-
сті та доказовості висновків судової товарознавчої експертизи. 

Ключові слова: судова товарознавча експертиза, папір, картон, ідентифіка-
ція, фізико-механічні властивості, дефекти, якість, стандартизація, експертна 
методика. 

Оригінальна стаття 

Постановка проблеми 
Із погляду судової товарознавчої експертизи особливий інтерес ста-

новлять папір, картон і вироби з них, що зумовлено їх універсальним та 
масовим застосуванням у всіх сферах життєдіяльності суспільства. Ці 
матеріали виступають не лише як носії інформації в документах, елеме-
нтах маркування та пакування товарів, але й як самостійні об’єкти ци-
вільного обороту. Висока економічна значущість і функціональна роль 
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паперу та картону зумовлюють їх часту участь у правопорушеннях, 
пов’язаних із виготовленням, обігом і використанням неякісної, фаль-
сифікованої або контрафактної продукції [1]. 

Папір і картон є складними поліграфічними та полімерними ком-
позиціями, фізико-хімічні властивості яких визначаються якістю ви-
хідної сировини (целюлози, деревинної маси, наповнювачів, покрит-
тів), технологією виробництва та умовами подальшої експлуатації. 
Саме ця багатокомпонентність зумовлює широкий спектр потенцій-
них дефектів, таких як розшарування, деформація, несанкціоно-
вана зміна барвистості або оптичних властивостей, що може свід-
чити як про відхилення від технологічного регламенту та порушення 
умов зберігання, так і про навмисну модифікацію продукції з метою 
обману споживачів [2]. 

З огляду на зазначене постає актуальне завдання розроблення чі-
ткої, науково обґрунтованої методики проведення судової товароз-
навчої експертизи, здатної достовірно ідентифікувати вид, марку й 
сорт матеріалу, встановити відповідність його якості заявленим ха-
рактеристикам або нормативним вимогам, а також виявити наяв-
ність і причини виникнення дефектів. Необхідність удосконалення 
таких методик особливо посилюється у справах, пов’язаних із захис-
том прав інтелектуальної власності (виявлення контрафактної про-
дукції), визначенням збитків від неналежної якості товару, а також 
у кримінальних провадженнях, де папір є матеріальним носієм інфо-
рмації (наприклад, підробка документів, цінних паперів). Отже, вдо-
сконалення експертних підходів до дослідження паперу, картону та 
виробів із них є вкрай актуальним і потребує комплексного науко-
вого осмислення. 

Стан дослідження проблеми 
Аналіз сучасних наукових досліджень щодо паперу, картону та 

виробів із них засвідчує значний інтерес до технологічних аспектів 
їх виробництва, модифікації та вдосконалення [3–13]. Водночас із 
позицій судової товарознавчої експертизи ці роботи мають суттєвий 
прикладний потенціал для розв’язання ключових експертних за-
вдань – ідентифікації матеріалу, виявлення дефектів та встанов-
лення відповідності нормативним вимогам. 

Дослідження у сфері створення нових покриттів, зокрема засто-
сування сумішей катіонного крохмалю, гліцерину та полівінілового 
спирту для формування бар’єрних властивостей крафт-лайнера [3], 
а також використання леукоаврину для отримання гідрофобного па-
перу [4], надають експертам важливі орієнтири щодо хімічних мар-
керів і фізико-механічних характеристик матеріалу. Ці дані можуть 
бути використані для диференціації марок і видів паперу, виявлення 
несанкціонованих модифікацій або невідповідності заявленому 



ISSN 1999-5717 (Print), ISSN 2617-278X (Online). Вісник ХНУВС – Bulletin of KhNUIA. 2025. № 4 (111) 

 342 

складу. Аналогічно, роботи з вивчення органомінеральних компози-
тів для офісних паперів та огляди композитних матеріалів типу папір – 
полімер формують наукову основу для експертного встановлення 
функціонального призначення матеріалу та діагностики порушень 
технології виробництва. 

Для експертної практики особливо значущими є результати, що 
стосуються розвитку аналітичних методів. Зокрема, методика кіль-
кісного визначення залишків гелану на папері [5] може бути викори-
стана як модель для виявлення несанкціонованих добавок або тех-
нологічних слідів, які впливають на якість і безпечність продукції. 
Дослідження з екстракції нановолокон целюлози з макулатури [6; 7] 
відкривають перспективи для ідентифікації сировинного складу та 
встановлення факту використання вторинної сировини, що може 
мати істотне значення у справах про фальсифікацію. 

Оглядові праці, присвячені типології, властивостям і технологіч-
ним особливостям паперу [8; 9] та його інженерії [10], забезпечують 
теоретичну базу для класифікації об’єктів дослідження відповідно до 
міжнародних стандартів і технічних регламентів. Водночас аналіз 
робіт, присвячених детермінантам утворення відходів пакувальних 
матеріалів [11–13], дозволяє виявити потенційні слабкі ланки в логі-
стичних процесах, що можуть зумовлювати виникнення дефектів 
продукції. 

Попри наявність значного теоретичного фундаменту, аналіз літе-
ратури свідчить, що питання, безпосередньо пов’язані із судово-екс-
пертною методологією, залишаються на периферії наукового інте-
ресу. Жодна з розглянутих робіт не ставить за мету розроблення 
алгоритмів чи критеріальних баз, адаптованих до потреб судової ек-
спертизи. Зокрема, недостатньо дослідженими залишаються такі ас-
пекти, як: 

– систематизація дефектів паперу та картону з урахуванням їх-
нього генезису (виробничі, транспортні, зберігання); 

– розроблення експрес-методів попереднього аналізу; 
– формування комплексу діагностичних ознак для встановлення 

контрафакту; 
– визначення оптимальних методів відбору проб і підготовки зра-

зків для різних видів лабораторного дослідження. 
Таким чином, існує нагальна потреба в адаптації сучасних науко-

вих досягнень паперової промисловості для створення цілісної, нау-
ково обґрунтованої методики судової товарознавчої експертизи, що 
базується на синтезі знань із хімії, матеріалознавства, технології та 
криміналістики й орієнтована на ефективне вирішення завдань пра-
восуддя. 
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Мета і завдання дослідження 
Метою статті є теоретичне обґрунтування та розроблення нау-

ково-методичних підходів до проведення судової товарознавчої екс-
пертизи паперу, картону та виробів із них, спрямованих на підви-
щення об’єктивності, достовірності та доказовості експертних 
висновків. 

Для досягнення поставленої мети було визначено такі завдання: 
– систематизувати та класифікувати об’єкти дослідження (папір, 

картон, вироби з них) з урахуванням їхнього функціонального приз-
начення, сировинного складу, технології виробництва та вимог нор-
мативно-технічної документації, що регламентує їхню якість; 

– встановити перелік найпоширеніших дефектів цієї групи това-
рів, виявити їхні характерні ознаки та розробити алгоритм установ-
лення причин їх виникнення (виробничі, транспортні, пов’язані з 
умовами зберігання або експлуатації); 

– визначити комплекс сучасних інструментальних та лаборатор-
них методів дослідження (фізико-механічних, оптичних, хімічних), 
оптимальних для вирішення конкретних експертних завдань, таких 
як ідентифікація матеріалу, виявлення слідів модифікації чи фаль-
сифікації; 

– розробити практичні рекомендації щодо послідовності дій екс-
перта на всіх етапах дослідження – від зовнішнього огляду та відбору 
зразків до проведення аналізу та формування висновків, з акцентом 
на вирішення питань, що найчастіше ставляться перед експертом. 

Особливу увагу в дослідженні приділено аналізу ознак, що можуть 
свідчити про несанкціоноване втручання у склад або властивості ма-
теріалу (наприклад, наявність нехарактерних покриттів, домішок, 
слідів хімічної або фізичної обробки), а також розробленню критеріїв 
оцінювання відповідності якості зразка заявленим характеристикам 
і вимогам стандартів. 

Наукова новизна дослідження 
Застосовано комплексний підхід до розроблення методичного за-

безпечення судової товарознавчої експертизи паперу, картону та ви-
робів із них, який до сьогодні не отримав належного висвітлення в 
науковій літературі. Запропоновано систематизовану класифікацію 
дефектів паперової продукції, побудовану як за їх зовнішніми про-
явами, так і за генезисом виникнення (виробничі, технологічні, екс-
плуатаційні, пов’язані з умовами зберігання). Такий підхід дає змогу 
експерту не лише констатувати факт наявності дефекту, а й з біль-
шою впевненістю встановлювати причинно-наслідковий зв’язок між 
порушенням технологічного процесу чи умов експлуатації та його на-
слідками. Сформовано й обґрунтовано комплекс діагностичних оз-
нак для ідентифікації основних видів паперу та картону, а також для 
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виявлення фактів їх модифікації (наприклад, нанесення захисних 
покриттів, плазмова обробка, імпрегнація). Ці ознаки мають ключове 
значення для вирішення експертних завдань у справах, пов’язаних 
із захистом прав інтелектуальної власності та встановленням фактів 
фальсифікації продукції. Адаптовано до потреб судової експертизи 
сучасні інструментальні методи аналізу (наприклад, спектроскопічні, 
хроматографічні, тести на бар’єрні властивості), які традиційно за-
стосовуються в технологічних дослідженнях. Запропоновано алго-
ритм їх послідовного використання для ефективного вирішення кон-
кретних експертних завдань, що істотно підвищує точність і об’єк-
тивність результатів дослідження. 

Виклад основного матеріалу 
Систематизація об’єктів судової товарознавчої експертизи – па-

перу, картону та виробів із них – є одним із першочергових завдань, 
що ґрунтується на комплексному аналізі їхнього функціонального 
призначення, сировинного складу, технології виробництва та вимог 
нормативно-технічної документації. Застосування класифікаційного 
підходу дає змогу впорядкувати об’єкти дослідження та забезпечити 
науково обґрунтований вибір адекватних методів аналізу і критеріїв 
оцінювання. 

Згідно з чинними стандартами, зокрема ДСТУ 2098-92 «Виробни-
цтво паперу та картону. Терміни та визначення», папір класифіку-
ють на 10 основних категорій за призначенням: для друку, для пи-
сьма, для малювання та живопису, електроізоляційний, папір-основа 
для скручування сигарет, абсорбуючий, технічний, світлочутливий, 
пакувальний та промисловий. Картон, який характеризується біль-
шою поверхневою щільністю (понад 250 г/м²) та товщиною, поділя-
ють за аналогічними ознаками, однак із домінуванням пакувальних, 
будівельних та конструкційних функцій [5; 11]. 

Ключовим аспектом класифікації є сировинний склад, що безпо-
середньо впливає на властивості матеріалу та його подальше засто-
сування. За цим параметром розрізняють матеріали із цільних целю-
лозних волокон (наприклад, крафт-папір), із деревної маси, із 
вторинної сировини (макулатурні) та комбіновані [8; 9]. Сучасні тен-
денції свідчать про активне впровадження модифікованих волокон 
та полімерних покриттів для надання матеріалам спеціальних ба-
р’єрних чи функціональних властивостей [5; 7; 10], що суттєво ускла-
днює їх подальшу ідентифікацію. 

У контексті судової експертизи особливої уваги потребують норма-
тивні вимоги до якості, які регламентують низку ключових показни-
ків. Структурно-механічні властивості, такі як маса 1 м2, товщина, мі-
цність на розрив і зминання, є визначальними для встановлення 
відповідності матеріалу заявленому сорту та марці [5]. Наприклад, 
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для офсетного паперу критично важливою є міцність у мокрому 
стані, що запобігає розриву полотна у друкарській машині. Оптичні 
властивості (білизна, непрозорість, гладкість) мають пріоритетне зна-
чення для паперу письмового та друкарського призначення, тоді як 
для пакувальних матеріалів пріоритетними є хімічні властивості – во-
логість, зольність, pH середовища, що впливають на бар’єрні функції 
та старіння матеріалу [5]. 

Експертна оцінка передбачає порівняння фактичних показників 
якості досліджуваного зразка з вимогами нормативного документа, 
на відповідність якому він заявлений. Відхилення від норм, напри-
клад підвищена ламкість, несанкціонована зміна відтінку або наяв-
ність нехарактерних домішок, можуть свідчити про використання 
неякісної сировини, порушення технології виробництва або умов 
зберігання [3; 12]. 

Таким чином, системний підхід до класифікації на основі компле-
ксного аналізу призначення, складу, технології та вимог нормативів 
є фундаментом для формування об’єктивного і доказового висновку 
судової товарознавчої експертизи.  

Важливим етапом судової товарознавчої експертизи є виявлення, 
фіксація та класифікація дефектів паперу, картону і виробів із них 
з метою встановлення причин їх виникнення та відповідальних сто-
рін. Усі дефекти можна систематизувати за генезисом на чотири ос-
новні категорії: виробничі, транспортні, пов’язані з умовами збері-
гання та експлуатаційні.  

Виробничі дефекти зумовлені порушенням технологічного регла-
менту на етапах приготування волокнистої маси, відливання, пресу-
вання, просушування або подальшої обробки. До них належать: 

– неоднорідність структури (смуги, хмаристий фон) – виникає 
внаслідок недостатньої коагуляції волокнистої маси або неправильно 
підібраного режиму відливання, що легко ідентифікується при огляді 
на просвіт; 

– порушення лінійних розмірів або формату – спричинене неспра-
вністю або нерівномірною роботою різальних механізмів, встановлю-
ється за допомогою вимірювальних інструментів; 

– нестандартна зольність або вологість – результат порушення ре-
цептури паперової маси чи режимів сушіння; підтверджується лабо-
раторними методами, зокрема гравіметричним аналізом або випро-
буваннями у сушильних шафах [5; 12]; 

– забруднення (включення, плями) – можуть бути спричинені по-
траплянням сторонніх частинок із сировини, зносом деталей облад-
нання, виявляється під час мікроскопування [8]; 

– недостатня міцність на розрив або зминання – свідчить про пору-
шення режиму механічного подрібнення волокон (зокрема макулатурної 
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сировини) або про недостатній вміст зв’язувальних речовин, визна-
чається шляхом випробувань на розривних машинах [5]. 

Транспортні дефекти виникають під час перевезення та перева-
нтаження продукції внаслідок механічних пошкоджень або недотри-
мання правил пакування: 

– деформація (зминання кутів, вигини, гофрування) – характерна 
для палітур без достатнього жорсткого захисту країв; 

– розшарування шаруватого картону – виникає під час різких 
ударів або падіння палет; 

– змочування або поява плям від вологи – свідчить про транспор-
тування в неміцній або негерметичній тарі під час опадів. 

Діагностика таких дефектів ґрунтується на зовнішньому огляді та 
аналізі характеру пошкоджень, які зазвичай мають локальний хара-
ктер і переважно уражають верхні шари пачки. 

Дефекти, пов’язані з умовами зберігання, мають довготривалий, 
часто масовий характер і зумовлені недотриманням температурно-
вологісного режиму або тривалим впливом світла: 

– пожовтіння, вигоряння – результат фотохімічного старіння це-
люлози під дією ультрафіолетового випромінювання при зберіганні 
на світлі [3]; 

– поява плісняви, цвілі, плям мікробіологічного походження – спо-
стерігається при зберіганні у приміщеннях із підвищеною відносною 
вологістю повітря (>75 %) [12]; 

– збільшена крихкість, втрата міцності – результат гідролітичного 
деградування целюлозних волокон в умовах високої температури та 
вологості. 

Для встановлення причин таких дефектів застосовують методи 
мікроскопії для виявлення гіфів грибів, а також спектрофотометрію 
для оцінювання ступеня пожовтіння. 

Експлуатаційні дефекти виникають уже на етапі використання 
продукції споживачем через невідповідність умов експлуатації при-
значенню матеріалу: 

– розтріскування фарби на згинах – з’являється під час друку на 
папері з недостатньою еластичністю; 

– розшарування картону при вирубці або бигованні – результат 
використання матеріалу з недостатньою зв’язністю шарів для таких 
механічних навантажень; 

– розмокання та деформація пакувального матеріалу – спричи-
нені контактом з вологою під час використання матеріалу без нале-
жного гідрофобного покриття або просочення [5; 7]. 

Алгоритм встановлення причини дефекту включає такі етапи: 
1) зовнішній огляд та фіксація – опис морфології, локалізації, по-

ширення дефекту; 
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2) візуалізація на просвіт та у відбитому світлі – для виявлення 
внутрішньої неоднорідності, смуг, включень; 

3) ідентифікація матеріалу – визначення типу, складу, наявності 
покриттів для оцінювання його нормативних властивостей [9]; 

4) вимірювальні та лабораторні тести – визначення фізико-меха-
нічних (міцність, вологість) та оптико-хімічних (білизна, pH) показ-
ників для порівняння з нормою; 

5) синтез даних – співставлення характеру виявленого дефекту з 
результатами ідентифікації та лабораторних випробувань. Напри-
клад, локальне зминання краю аркуша з високою ймовірністю є тра-
нспортним пошкодженням, тоді як масове пожовтіння всієї пачки 
по всій товщі, поєднане зі зростанням крихкості, однозначно вказує 
на порушення умов зберігання. 

Такий системний підхід дозволяє експерту не лише констатувати 
наявність дефекту, а й об’єктивно встановити його першопричину, 
що є ключовим для ухвалення судового рішення. 

Вирішення експертних завдань ідентифікації, виявлення модифі-
кацій та фальсифікації потребує застосування комплексного під-
ходу, що ґрунтується на послідовному використанні методів – від не-
руйнівних до складних лабораторних аналізів. Такий підхід дозволяє 
отримати максимально повну інформацію про об’єкт дослідження. 

1. Неруйнівні та мікроскопічні методи. Первинний етап передба-
чає органолептичне дослідження (візуальний огляд, тактильне ви-
вчення) з метою оцінювання кольору, гладкості, однорідності повер-
хні, а також виявлення видимих дефектів. Для деталізації структури 
волокна, ідентифікації типу сировини (целюлоза, деревинна маса, 
макулатура) та визначення наявності домішок застосовується опти-
чна мікроскопія у прохідному та відбитому світлі [8]. Скануюча еле-
ктронна мікроскопія (СЕМ) з енергодисперсійним мікроаналізом 
(EDX) дозволяє отримати зображення високої роздільної здатності 
поверхні волокон і здійснити елементний аналіз мінеральних напов-
нювачів (каолін, тальк) або слідів покриттів, що є ключовим для ди-
ференціації марок паперу [9]. 

2. Фізико-механічні методи. Для оцінювання якості та відповідно-
сті нормативним вимогам застосовуються стандартні випробування 
на розривну довжину, опір зминанню, твердість за Шоппером – Рі-
глером, ступінь проклеювання, гладкість і вологозміцненість. Ці ме-
тоди дозволяють виявити відхилення, спричинені порушенням тех-
нології виробництва або старінням матеріалу. Наприклад, аномально 
низька міцність на розрив може свідчити про надмірну кількість на-
повнювача або використання неякісної макулатури. 

3. Оптичні методи. Спектрофотометрія в ультрафіолетовій та ви-
димій областях (далі – UV-Vis) використовується для кількісного  
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визначення ступеня білизни та пожовтіння, що є індикатором фото-
хімічного старіння або наявності певних типів лігніну [3]. Інфрачер-
вона спектроскопія з Фур’є-перетворенням (FTIR спектроскопія) є од-
ним із найпотужніших інструментів для ідентифікації хімічного 
складу, оскільки дозволяє виявляти функціональні групи основних 
компонентів (целюлоза, лігнін), а також ідентифікувати види синте-
тичних полімерів, що застосовується в покриттях (полівінільний 
спирт, поліетилен), просоченнях або клеях [5; 7; 10]. 

4. Хімічні та хроматографічні методи. Гравіметричний аналіз є ос-
новним для визначення зольності (вмісту мінеральних наповнюва-
чів) та вологості. Для виявлення специфічних модифікацій, таких як 
гідрофобні покриття (наприклад, на основі фторорганічних сполук) 
або сліди оптичних відбілювачів, що не виявляються візуально, за-
стосовують високоефективну рідинну хроматографію (HPLC) та га-
зову хроматографію-мас-спектрометрію (ГХ-МС) [12]. Ці методи до-
зволяють ідентифікувати та кількісно визначити навіть слідові 
концентрації речовин, що є беззаперечним доказом фальсифікації 
або несанкціонованого втручання. 

Алгоритм вибору методів експертизи паперу, картону та виробів із 
них ґрунтується на характері поставленого експертного питання. За-
лежно від цілей дослідження застосовуються такі комбінації методів: 

– для ідентифікації типу сировини оптимальним є послідовне ви-
користання мікроскопії (визначення форми волокон) та інфрачерво-
ної спектроскопії (ідентифікація хімічного складу); 

– для виявлення покриттів і просочень застосовують комплекс, що 
включає інфрачервону спектроскопію (ідентифікація природи полі-
меру), скануючу електронну мікроскопію або енергодисперсійний мі-
кроаналіз (аналіз морфології поверхні та елементний склад), а також 
хроматографічні методи (аналіз органічних компонентів); 

– для встановлення факту старіння чи деградації застосовують 
випробування на міцність, вимірювання ступеня білизни (UV-Vis) та 
pH-метрію водних витягів. 

Таким чином, комплексне та послідовне застосування сучасних 
інструментальних методів забезпечує отримання об’єктивних, досто-
вірних і доказових результатів, необхідних для формування науково 
обґрунтованого висновку судової товарознавчої експертизи. 

Ефективність судової товарознавчої експертизи паперу, картону 
та виробів із них значною мірою залежить від дотримання чіткого 
алгоритму дій, який забезпечує об’єктивність, відтворюваність ре-
зультатів та їхню доказову силу. На основі аналізу специфіки об’єктів 
дослідження і типових експертних завдань сформульовано уніфіко-
вані практичні рекомендації щодо послідовності проведення експе-
ртного дослідження. 
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1. Підготовчий етап і зовнішній огляд. На початковому етапі екс-
перт вивчає матеріали справи та постанову про призначення експе-
ртизи, визначає коло питань, що підлягають вирішенню. Після цього 
проводиться первинний зовнішній огляд усієї партії продукції або до-
кумента без вилучення зразків. Фіксуються загальні видимі ознаки – 
цілісність упаковки, наявність механічних пошкоджень, стан марку-
вання, колір, однорідність поверхні. Цей етап дає змогу сформувати 
загальне уявлення про стан об’єкта та запланувати подальші дії з ві-
дбору проб. 

2. Відбір зразків. Відбір проб здійснюється відповідно до вимог 
чинних стандартів (наприклад, ДСТУ EN ISO 186:2008 «Папір і кар-
тон. Метод відбирання проб для визначення середньої якості») з 
обов’язковим складанням акта відбору зразків, який має юридичну 
силу. Для однорідних партій застосовують метод випадкового від-
бору, для неоднорідних (наприклад, з видимими дефектами) – вибі-
рковий з обов’язковим включенням дефектних ділянок. Відбира-
ються як середні зразки для оцінювання загальних властивостей, так 
і мічені зразки безпосередньо з місць пошкоджень або з підозрою на 
фальсифікацію. Кожен зразок має бути ретельно маркований та за-
безпечений від перемішування. 

3. Послідовність лабораторних досліджень. Аналіз слід проводити 
за принципом поступового ускладнення методів – від простих і не-
руйнівних до високоточних інструментальних. Такий підхід мінімі-
зує ризик втрати інформації та контамінації зразка. 

На первинному етапі (неруйнівні та малоруйнівні методи) здійсню-
ється вимірювання геометричних параметрів (товщина, розміри), ви-
значається маса 1 м², проводиться органолептичне оцінювання за  
допомогою лупи або мікроскопа на просвіт для виявлення смуг, вклю-
чень та неоднорідності. Визначаються основні фізико-механічні пока-
зники – міцність на розрив, зминання, ступінь проклеювання. 

На поглибленому етапі (лабораторні методи) на основі попередніх 
результатів формується програма поглибленого аналізу. Для іденти-
фікації сировинного складу та наповнювачів застосовують мікрос-
копію та інфрачервону спектроскопію. Виявлення покриттів, просо-
чень або слідів хімічної модифікації здійснюється за допомогою 
інфрачервоної спектроскопії, хроматографічних методів (високоефе-
ктивної рідинної хроматографії, газової хроматографії-мас-спектро-
метрії) та елементного аналізу [5; 7; 10]. Для оцінювання ступеня ста-
ріння або порушень умов зберігання вимірюють pH водних витягів, 
ступінь пожовтіння (спектрофотометрія), вологість і зольність [12]. 

4. Аналіз отриманих даних і формування висновків. Отримані ре-
зультати порівнюються з вимогами нормативно-технічної докумен-
тації (заявленими в маркуванні або передбаченими для цього виду 
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продукції). Висновок має містити чіткі відповіді на всі поставлені пи-
тання, які ґрунтуються на об’єктивних даних. Для кожного твер-
дження у висновку обов’язково наводиться його аргументація із зазна-
ченням використаних методів дослідження та отриманих результатів. 

Таким чином, запропонований алгоритм дій забезпечує систем-
ність і об’єктивність, зменшує вплив суб’єктивних факторів та під-
вищує доказову цінність експертного висновку, що має вирішальне 
значення для судового процесу. 

Висновки 
На підставі проведеного дослідження особливостей судової това-

рознавчої експертизи паперу, картону та виробів із них сформульо-
вано такі основні висновки. 

1. Запропоновано системний підхід до класифікації об’єктів дос-
лідження, який ґрунтується на комплексному аналізі функціональ-
ного призначення, сировинного складу, технології виробництва та 
вимог нормативно-технічної документації. Такий підхід забезпечує 
структурованість експертної роботи й обґрунтований вибір оптима-
льних методів аналізу. 

2. Встановлено перелік і характерні ознаки найпоширеніших де-
фектів паперової продукції з їх розподілом за генезисом виникнення 
(виробничі, транспортні, пов’язані з умовами зберігання та експлуа-
таційні) і розроблено алгоритм їх діагностики, що дозволяє експерту 
не лише констатувати факт дефекту, а й об’єктивно встановити при-
чинно-наслідковий зв’язок. 

3. Визначено й обґрунтовано комплекс оптимальних сучасних ін-
струментальних і лабораторних методів дослідження (мікроскопія, 
спектроскопія, хроматографія, випробування на міцність), послідо-
вне застосування яких забезпечує ефективне вирішення основних 
експертних завдань з ідентифікації матеріалу, виявлення слідів мо-
дифікації та фальсифікації. 

4. Розроблено практичні рекомендації щодо уніфікованої послідо-
вності дій експерта на всіх етапах дослідження – від відбору зразків 
до формування висновку, що сприяє підвищенню об’єктивності, до-
стовірності та доказовості експертних висновків у судовому процесі. 
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Kanivec P. P. Features of Forensic Commodity Examination of Paper, 
Cardboard and Products Made Therefrom 

The paper examines the scientific and methodological foundations of forensic commodity 
examination of paper, cardboard and products made from them as objects of particular im-
portance in the areas of document management, packaging and consumer protection. The rel-
evance of the study is due to the high economic importance of these materials and, at the same 
time, their vulnerability to falsification, counterfeiting and damage during production, trans-
portation and use. It has been established that modern scientific research in the field of paper 
production is focused mainly on improving technologies and modifying materials, but the 
problems of forming forensic expert methodology remain insufficiently studied. The scientific 
novelty of the work lies in the creation of a comprehensive approach to the systematisation of 
defects and the development of diagnostic features that take into account not only external 
manifestations, but also the genesis of their occurrence (during production, transport, storage 
or use). An algorithm for selecting analysis methods depending on the expert tasks set is pro-
posed, covering non-destructive, physical-mechanical, optical, chemical and chromatographic 
research methods.  

Particular attention is paid to the use of modern instrumental methods (optical and elec-
tron microscopy, infrared spectroscopy and spectrophotometry in the ultraviolet and visible 
regions, chromatographic analyses), which allow identifying the raw material composition, 
determining the coating, detecting traces of modifications and establishing the material’s com-
pliance with regulatory requirements. The practical value of the study lies in the formation of 
unified recommendations for expert actions at all stages of the examination – from external 
inspection and sample selection to the synthesis of results and the preparation of conclusions. 
The findings will help to increase the reliability and evidential value of expert conclusions in 
court proceedings related to document forgery, counterfeit products and the assessment of 
damages from poor-quality goods. Thus, the study lays the methodological foundation for the 
further integration of achievements in chemistry, materials science and forensics into the prac-
tice of forensic commodity expertise. 

Keywords: forensic commodity examination, paper, cardboard, identification, 
physical and mechanical properties, defects, quality, standardisation, expert meth-
odology. 

  


